

Περιεχόμενα

1. ΔΙΠΛΑΣΙΑ Η ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΣΤΟ ΡΕΥΜΑ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ	POLITICAL 24/12/2022 σελ.4
2. ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ...	ΛΑΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 23/12 /2022 σελ.4
3. ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΝΔΟΧΩΡΑΣ...	ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ 17/12 /2022 σελ.5
4. ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ ΑΝΑΧΩΜΑ	Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 25/12 /2022 σελ.9
5. SOS ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ	Ο ΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 24/12/2022 σελ.4
6. ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΔΗΛΩΣΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ...	ΜΠΑΜ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 25/12 /2022 σελ.23
7. ΦΤΩΧΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ 40%	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 24/12/2022 σελ.1,2

1. ΔΙΠΛΑΣΙΑ Η ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΣΤΟ ΡΕΥΜΑ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ

Μέσο: POLITICAL

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/12/2022

Σελίδα: 4



Διπλάσια η επιδότηση στο ρεύμα τον Ιανουάριο

Οι χθεσινές ανακοινώσεις για την επιδότηση στο ρεύμα έρχονται μετά την ιστορική απόφαση του Συμβουλίου Ενέργειας της ΕΕ για το πλαφόν στο φυσικό αέριο, τόνισε ο υπουργός Ενέργειας Κ. Σκρέκας ξεκινώντας την ενημέρωση. Το συνολικό ποσό επιδότησης για τον μήνα Ιανουάριο ανέρχεται στα 840 εκατ. ευρώ, διπλάσιο από αυτό του Δεκεμβρίου. Για όλες τις παροχές κύριας και μη κύριας κατοικίας, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και ανεξαρτήτως παρόχου, η κλιμακωτή επιδότηση για τον Ιανουάριο διαμορφώνεται ως εξής:

Για κατανάλωση έως 500 κιλοβατώρες, η επιδότηση διαμορφώνεται στα 330 ευρώ ανά μεγαβατώρα. Η κατηγορία αυτή αφορά τα 9 στα 10 νοικοκυριά στην Ελλάδα. Απορροφά το 87% της αύξησης. Από 501 έως 1.000 κιλοβατώρες, η επιδότηση διαμορφώνεται στα 280 ευρώ. Για κατανάλωση πάνω από 1.001 κιλοβατώρες, διαμορφώνεται στα 190 ευρώ. Όπως ανέφερε ο κ. Σκρέκας, εξακολουθεί



να ισχύει το μπόνους μειωμένης κατανάλωσης. Έτσι, εάν ένα νοικοκυριό μειώσει την κατανάλωση κατά 15% σε σχέση με το 2021, η επιδότηση αυξάνεται κατά 50 ευρώ ανά μεγαβατώρα. Για τα επαγγελματικά τιμολόγια η επιδότηση διαμορφώνεται: Για κατανάλωση έως 35 ΚVa και 2.000 κιλοβατώρες μηνιαία κατανάλωση, η επιδότηση διαμορφώνεται στα 292 ευρώ η μεγαβατώρα. Για κατανάλωση έως 35 ΚVa και πάνω από 2.000 κιλοβατώρες αλλά και για τα υπόλοιπα τιμολόγια, η επιδότηση διαμορφώνεται στα 134 ευρώ η κιλοβατώρα. Για τους αγρότες, η επιδότηση θα είναι οριζόντια και θα ανέρχεται σε 330 ευρώ ανά μεγαβατώρα. Για το φυσικό αέριο, η ΔΕΠΑ Εμπορίας σε συνεργασία με τους υπόλοιπους παρόχους θα δώσει μία οριζόντια επιδότηση που ανέρχεται στα 20 ευρώ ανά θερμική μεγαβατώρα για όλους τους οικιακούς καταναλωτές του φυσικού αερίου.

2. ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ...

Μέσο: ΛΑΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 23/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/12/2022

Σελίδα: 4



Ευχαριστίες από τον Σύλλογο Πολυτέκνων για την «Επιχείρηση Replay»

Μετά τη μεγάλη συμμετοχή στη δράση συλλογής επαναχρησιμο-ποιούμενων παιχνιδιών και βιβλίων που διοργάνωσε ο Δήμος Βέροιας σε συνεργασία με τον ΦοΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας και συνέλεξε το προσωπικό του δήμου υλοποιώντας τη δράση «Επιχείρηση Replay» του



Τμήματος Περιβάλλοντος, ο σύλλογος Πολυτέκνων Νομού Ημαθίας προέβη σε διανομή του υλικού που μας δώρισε ο δήμος μας, σε παιδιά και οικογένειες, οι οποίες αυτές τις μέρες των γιορτών το έχουν ανάγκη.

Ο Σύλλογος Πολυτέκνων ευχαριστεί θερμά τους δημότες που χάρισαν απλόχερα ένα βιβλίο ή ένα παιχνίδι ως πράξη αγάπης και φιλίας προς τα παιδιά που θέλουν αλλά δεν μπορούν να το αποκτήσουν και τους ανθρώπους του δήμου μας, το Δήμαρχο Βέροιας, κ. Κωνσταντίνο Βοργιαζίδα και τον Αντιδήμαρχο Καθαριότητας και μέλος του Δ.Σ. του ΦοΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας, κ. Βασίλη Παπαδόπουλο που οργάνωσαν την όλη προσπάθεια.

Ευχόμαστε σε όλους ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ευλογημένα με υγεία.

Με τιμή

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος Ο Γ. Γραμματέας
Βελέντζα Ιωάννης Τουμπουλίδης Νικόλαος

3. ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΝΔΟΧΩΡΑΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Μέσο: ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/12/2022

Σελίδα: 5



• Οι μαθητές της ενδοχώρας που φοιτούν στο 1ο ΕΠΑΛ

Σύμφωνα με τα στοιχεία της διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ρεθύμνου οι μαθητές που μεταφέρονται δωρεάν στο 1ο ΕΠΑΛ ανέρχονται σε 410. Από αυτούς οι 66 είναι από τον δήμο Αγίου Βασιλείου, οι 18 από το Αμάρι ένας από τα Ανώγεια 47 από τον Μυλοπόταμο, 264 από τον δήμο Ρεθύμνου και 14 από τον Αποκόρωνα.

Αντίστοιχα στο 2ο ΕΠΑΛ από τον δήμο Αγίου Βασιλείου μεταφέρονται έξι μαθητές, από τον Μυλοπόταμο δύο, από τον δήμο Ρεθύμνου 117 και 14 από περιοχές του Αποκόρωνα Χανίων.

Σύμφωνα με τον διευθυντή Β/θμιας Μανούσο Μαραγκάκη οι 44 μαθητές που έρχονται από τον Μυλοπόταμο δεν δημιουργούν το πρόβλημα του υπερπληθυσμού που καταγράφεται τα τελευταία χρόνια στο 1ο Επαγγελματικό λύκειο στο οποίο φοιτούν πάνω από 700 μαθητές.

Σχετικά με το θέμα ο κ. Μαραγκάκης, εξηγεί: «Στη διάρκεια της ημερίδας υπήρξε ένα ερώτημα ως προς τα σχολεία εάν, ο υπερπληθυσμός του 1^{ου} ΕΠΑΛ προκύπτει από μαθητικό δυναμικό το οποίο έρχεται από τον Μυλοπόταμο. Από τον έλεγχο που έγινε, διαπιστώθηκε ότι μόνο 46 μαθητές, περίπου είναι από τον Μυλοπόταμο. Οπότε δεν προκύπτει ο υπερπληθυσμός εξαιτίας του Μυλοποτάμου. Το μαθητικό δυναμικό της πόλης δείχνει να πιέζει τα σχολεία της πόλης. Αυτή τη στιγμή υπάρχει το ενδεχόμενο να πάμε σε διπλή βάρδια στην επαγγελματική εκπαίδευση. Η ζήτηση στην επαγγελματική εκπαίδευση προκύπτει είτε από ενδιαφέρον ή αλλαγή στάσης των γονέων απέναντι στην επαγγελματική εκπαίδευση. Οπότε η αλλαγή στάσης είναι ένας λόγος που δημιουργείται ζήτηση για να



■ Ο διευθυντής της Β/βάθμιας Εκπαίδευσης Ρεθύμνου Μανούσος Μαραγκάκης

φοιτήσουν τα παιδιά στην επαγγελματική εκπαίδευση. Όλο και περισσότεροι γονείς επιλέγουν την επαγγελματική εκπαίδευση. Από την άλλη, υπάρχουν παιδιά από τα επαρχιακά σχολεία που θέλουν την επαγγελματική εκπαίδευση για λόγους επαγγελματικής αποκατάστασης».

Σημειώνεται ότι φέτος στο 1 ο ΕΠΑΛ φοιτούν περίπου 780 μαθητές και στο 2^ο ΕΠΑΛ περίπου 200 μαθητές και στο ΕΠΑΛ Γαράζο 50.

Όπως τόνισε ο κ. Μαραγκάκης στο ΕΠΑΛ Γαράζου υπάρχει εδώ και τρία χρόνια εγκεκριμένη ειδικότητα καθηγητής Πληροφορικής η οποία δεν λειτουργεί γιατί δεν υπάρχει ενδιαφέρον από τους μαθητές: «Αυτή τη στιγμή συζητάμε να δώσουμε περισσότερες ειδικότητες στο ΕΠΑΛ Γαράζου, προκειμένου να μείνουν οι μαθητές εκεί. Έχουμε τον εγκεκρι-

μένο τομέα πληροφορικής και τρία χρόνια δεν μπορεί να λειτουργήσει γιατί δεν υπάρχουν μαθητές. Δεν υπάρχει ενδιαφέρον των μαθητών να σπουδάσουν πληροφορική που είναι εγκεκριμένος τομέας και δεν έχει μαθητές. Για να λειτουργήσει πρέπει να εμφανίσεις και μαθητές. Μαθητές δεν υπάρχουν. Έχει ειδικότητες Γεωπονίας, δεν υπάρχει ιδιαίτερη ζήτηση, παρόλο που είναι για την περιοχή εκεί προϋπόθεση για να ξεκινήσει το ΕΠΑΛ να βάλει έναν τομέα Γεωπονίας, έχει τομέα Υγείας-Πρόνοιας και ηλεκτρολογίας. Αυτοί οι 50 μαθητές μαζεύονται σε ειδικότητες που σπάνε μετά. Για παράδειγμα αν έχει στη 2^η τάξη οκτώ παιδιά, τα τέσσερα θα πάνε σε μια ειδικότητα ή θα πάνε και τα οκτώ σε μια ειδικότητα και δεν θα λειτουργήσει η άλλη γιατί δεν έχει μαθητικό δυνα-

μικό».

Όπως πρόσθεσε χρειάζονται προϋποθέσεις για να μπορέσουν να λειτουργήσουν τα επαγγελματικά σχολεία. Αναφέρθηκε δε και στο πρόβλημα που υπάρχει στο Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό γυμνάσιο - λύκειο Ρεθύμνου.

«Εμείς έχουμε ζητήσει ίδρυση νέου τομέα στη θέση αυτού που καταργήθηκε, στο ΕΝΕΕΓΛ. Αναφερομαι στον τομέα Οικονομίας - Διοίκησης, γιατί τα παιδιά έχουν προοπτική σε αυτόν τον τομέα με ειδικότητα στον τουρισμό. Έχουν περισσότερες προοπτικές να εργαστούν στον τουριστικό τομέα συγκριτικά με τους άλλους. Πέρασε από σχολικό συμβούλιο, οι γονείς το δέχτηκαν. Οι γονείς συζήτησαν αυτήν την παράμετρο, δέχτηκαν και εισηγήθηκε το σχολείο να γίνει αυτός ο τομέας. Το εισηγήθηκα και εμείς, πέρασε από το δημοτικό συμβούλιο, πέρασε και από την περιφέρεια. Οπότε πάει στο υπουργείο, θα το έχουμε από κοντά και εκτιμώ ότι θα ιδρυθεί ο τομέας αυτός στο ΕΝΕΕΓΛ, γιατί πρέπει σε αυτά τα παιδιά να δίνουμε και επαγγελματική προοπτική. Τον Μάρτιο θα έχουμε απάντηση».

Παράλληλα ο κ. Μαραγκάκης συμπλήρωσε ότι πέρυσι δεν ιδρύθηκε κανένας τομέας επαγγελματικής εκπαίδευσης. Καθώς όπως είπε η βαρύτητα δόθηκε στα πρότυπα επαγγελματικά σχολεία. «Τα Χανιά και το Λασιθί έχουν πρότυπα επαγγελματικά και ιδρύθηκαν νέοι τομείς, νέα σχολεία, νέες ειδικότητες στο πειραματικό. Εμείς δεν είχαμε ζητήσει πρότυπο, αν είχαμε ζητήσει δεν ξέρω αν γινόταν περισσότερα από δύο πρότυπα σχολεία στην Κρήτη».

Στη διάρκεια της ημερίδας τα θέματα που παρουσιάστηκαν και συζη-

τήθηκαν αφορούσαν στις σχολικές μεταβολές της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κατά τα επόμενα σχολικά έτη, στην εξέλιξη του μαθητικού δυναμικού, καθώς και στη διασύνδεση των κοινωνικών υπηρεσιών των δήμων με τους συντονιστές και υποστηρικτικές προσωπικό των ΣΔΕΥ. Επιπλέον, παρουσιάστηκε ο χάρτης χωροταξικής κατανομής μαθητών των σχολικών μονάδων, ο οποίος έχει αναρτηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα της ΔΔΕ Ρεθύμνου (<https://dide.reth.sch.gr>) και περιέχει στοιχεία για διευκόλυνση γονέων, μαθητών και εκπαιδευτικών.

Τη συζήτηση συντόνισε ο διευθυντής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ρεθύμνου κ. Μανούσος Μαραγκάκης και συμμετείχαν οι διευθύντριες και οι διευθυντές των γυμνασίων και λυκείων του νομού Ρεθύμνης, καθώς και ο προϊστάμενος Εκπαιδευτικών Θεμάτων κ. Παναγιώτης Αντωνιάδης.

Χαιρετισμό απηύθυναν ο περιφερειακός διευθυντής Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κρήτης κ. Εμμανουήλ Καρτσωνάκης, ο διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ρεθύμνου κ. Λάμπρος Καρβούνης και οι πρόεδροι των δημοτικών επιτροπών Παιδείας κ. κ. Γεώργιος Γεωργαλός (Δήμος Ρεθύμνου), Αντώνιος Τσουρδαλάκης (Δήμος Αγ. Βασιλείου) και Εμμανουήλ Ψαρουδάκης (Δήμος Αμαρίου).

Επίσης, στην εκδήλωση παρευρέθηκε η προϊστάμενη της Νομικής Υπηρεσίας της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Κρήτης κ. Καλλιόπη Θεοδοσιάκη, η οποία ανέπτυξε και παρουσίασε θέματα Εκπαιδευτικής Νομοθεσίας και Παιδαγωγικών Μέτρων.

4. ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ ΑΝΑΧΩΜΑ

Μέσο: Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 25/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/12/2022

Σελίδα: 9



Οι Πολύτεκνοι ανάχωμα...

• στο εκρηκτικό δημογραφικό πρόβλημα

Επίσκεψη πραγματοποίησε ο Βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας του Νομού Καρδίτσας κ. Γιώργος Κωτσός στο Σύλλογο Πολυτέκνων Νομού Καρδίτσας

Στα γραφεία του Συλλόγου Πολυτέκνων Νομού Καρδίτσας βρέθηκε ο Βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας του Νομού Καρδίτσας κ. Γιώργος Κωτσός.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης ο κ. Κωτσός μοίρασε δώρα στα παιδιά των πολυτέκνων γονέων και συζήτησε με τους παρευρισκόμενους σχετικά με τα προβλήματα των πολυτέκνων καθώς και για τα αιτήματά τους σε μία περίοδο όπου οι κρίσεις ακρίβειας και ενέργειας βρίσκονται στο απόγειό τους και το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας παίρνει επικίνδυνες διαστάσεις.



Το Βουλευτή υποδέχτηκε με θερμά λόγια η πρόεδρος του Συλλόγου κα. Ουρανία Σούφλα. Επιπλέον, στη συνάντηση παρευρέθηκαν τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου Πάτερ Δημήτριος Τσιγάρας και η κα. Ευσταθία Χύτα και πολλοί πολύτεκνοι γονείς με τα παιδιά τους.

«Η οικογένεια αποτελεί ένα πολύ σημαντικό κοινωνικό θεσμό καθώς θεωρείται το θεμέλιο στην οργάνωση των ανθρώπων κοινωνιών. Στη Νέα Δημοκρατία ποτεύουμε ακράδαντα στο θεσμό της οικογένειας και ακόμη περισσότερο θαυμάζουμε και στηρίζουμε τις πολύτεκνες οικογένειες.

Το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας αποτελεί ένα σημαντικό ζήτημα το οποίο οφείλουμε με καίριες παρεμβάσεις να το αντιμετωπίσουμε. Η αποτελεσματική στήριξη των πολυτέκνων οικογενειών αποτελεί ισχυρό κίνητρο για τη λύση του δημογραφικού μας. Είμαστε στο πλευ-

ρό των ανθρώπων που επέλεξαν να δημιουργήσουν μεγάλες οικογένειες και να ομορφύνουν τις ζωές τους και την κοινωνία μας», δήλωσε ο Βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας του Νομού Καρδίτσας κ. Γιώργος Κωτσός.

5. SOS ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: Ο ΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/12/2022

Σελίδα: 4



ΕΝΑ ΣΤΑ 4 ΖΕΥΓΑΡΙΑ ΔΕΝ ΘΑ ΚΑΝΟΥΝ ΠΑΙΔΙ

"SOS" του πανεπιστημίου Θεσσαλίας για Δημογραφικό

Ανησυχητικά τα στοιχεία της έρευνας του Παν/μίου Θεσσαλίας για το δημογραφικό, καθώς αναμένονται μόλις 835.000 γεννήσεις στην Ελλάδα τη δεκαετία 2016-2025, όταν τη δεκαετία 1956-1965 έγιναν 1.545.000 γεννήσεις.

Σήμα κινδύνου εκπέμπει το δημογραφικό στη χώρα μας, καθώς σύμφωνα με την πρόσφατη έρευνα των καθηγητών Δημογραφίας, κύριων ερευνητών του Ερευνητικού Προγράμματος (ΕΛΙΔΕΚ) «Δημογραφικά Προτάγματα στην Έρευνα και Πρακτική στην Ελλάδα» του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κ.κ. Βύρωνα Κοτζαμάνη και Αναστασία Κωστάκη, αναμένονται μόλις 835.000 γεννήσεις στην Ελλάδα τη δεκαετία 2016-2025, όταν τη δεκαετία 1956-1965 έγιναν 1.545.000 γεννήσεις.

Τι άλλαξε σε σχέση με 60 χρόνια πριν και σήμερα το δημογραφικό προκαλεί πλέον έντονο προβληματισμό στην Ελλάδα:

Σε πρόσφατη έρευνα του καθηγητή Δημογραφίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας Βύρωνα Κοτζαμάνη, σε συνεργασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, αποτυπώνεται η κύρια αιτία που σήμερα έχουμε πολύ περισσότερους θανάτους σε σχέση με τις γεννήσεις, τάση η οποία θα συνεχιστεί και τα επόμενα 30 χρόνια: οι γυναίκες της αναπαραγωγικής ηλικίας γεννούν λιγότερα παιδιά. Δεν φτάνει, λοιπόν, ότι οι γυναίκες είναι πληθυσμιακά λιγότερες σε



σχέση με τις προηγούμενες δεκαετίες, αλλά το γεγονός ότι ενώ οι γιαγιάδες τους έκαναν 2,25 παιδιά/γυναίκα, οι εγγονές θα κάνουν λιγότερα από 1,5 παιδιά.

Σχηματικά μιλώντας, οι εγγονές θα γεννήσουν την τρέχουσα δεκαετία 800 παιδιά λιγότερα σε σχέση με τις γιαγιάδες τους.

Όπως ανέφερε στην ΕΡΤ Θεσσαλίας ο κ. Κοτζαμάνης, αυτή η μείωση οφείλεται κυρίως σε δύο

λόγους: 1) στην αύξηση του ποσοστού των γυναικών που δεν έφεραν -ή δεν θα φέρουν- στον κόσμο ένα παιδί καθώς εκτιμάται ότι το ποσοστό αυτό από περίπου 15% στις γυναίκες που γεννήθηκαν γύρω από το 1930 έχει αυξηθεί σε 24% σε αυτές που γεννήθηκαν γύρω από το 1985, και 2) στη σημαντική μείωση των πιθανοτήτων των γυναικών που έχοντας κάνει ένα παιδί να κάνουν δεύτερο, καθώς και των

πιθανοτήτων όσων, έχοντας κάνει δεύτερο, να κάνουν και ένα τρίτο. Η αύξηση των ποσοστών ατεκνίας και η μείωση των πιθανοτήτων αυτών είχαν ως αποτέλεσμα όλες σχεδόν οι μεταπολεμικές γενεές στην Ελλάδα να μην αναπαράγονται, να κάνουν δηλαδή όλο και λίγο λιγότερα παιδιά από αυτά που θα επέτρεπαν σε κάθε γυναίκα να αντικατασταθεί από μια κόρη. Από 1,545 εκατ. γεννήσεις τη δεκαετία

1956-1965 αναμένεται να έχουμε μόνον 835 χιλ. τη δεκαετία 2016-2025, σχεδόν τις μισές. Μάλιστα, προβλέπεται ότι 1 στα 4 ζευγάρια δεν θα κάνουν κανένα παιδί".

Τα επόμενα 20 με 30 χρόνια, σύμφωνα με τον καθηγητή Δημογραφίας στο Π.Θ., όπως αναφέρει η ΕΡΤ, θα έχουμε στην Ελλάδα κάθε χρόνο περισσότερους από 130.000 θανάτους και περίπου 80.000 γεννήσεις. Πράγμα που σημαίνει ότι σε 30 χρόνια το έλλειμμα των γεννήσεων θα έχει φτάσει στο 1,5 εκατομμύριο.

Οι λόγοι που οι γυναίκες πλέον κάνουν λιγότερα παιδιά έχουν να κάνουν με τις σεξουαλικές αλλαγές που καταγράφηκαν σε σχέση με μισό αιώνα πριν, όπως την αστικοποίηση, τη μόρφωση και την εργασία των γυναικών. Αλλά και, κυρίως, με το αίσθημα της ανασφάλειας για το μέλλον που διακατέχει τις νέες γενιές. Οι επισφαλείς σχέσεις εργασίας, οι χαμηλοί μισθοί, η ανεργία, η δυσκολία και η ακρίβεια της στέγασης για τα νέα ζευγάρια, η περιορισμένη στήριξη στην εργαζόμενη μητέρα για τη φύλαξη των παιδιών και το βάρος του παιδιού που επωμίζεται σχεδόν αποκλειστικά η γυναίκα, είναι πεδία στα οποία θα πρέπει να γίνουν σημαντικές παρεμβάσεις, ώστε να δοθούν ισχυρά κίνητρα για την απόκτηση παιδιού, 2ου ή και 3ου στην οικογένεια, ανέφερε στην ΕΡΤ ο Βύρων Κοτζαμάνης.

6. ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΔΗΛΩΣΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΜΗ...

Μέσο: ΜΠΑΜ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 25/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/12/2022

Σελίδα: 23



ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΔΗΛΩΣΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ

Το σοκ της εκτίναξης των εισφορών!

ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 31η Ιανουαρίου έχουν προθεσμία οι ελεύθεροι επαγγελματίες και αγρότες να δηλώσουν στην πλατφόρμα του ΕΦΚΑ την ασφαλιστική κατηγορία που επιλέγουν για το 2023, όπου οι αυξήσεις στα ασφαλιστικά έχουν ήδη προκαλέσει σοκ. Η ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα λειτουργεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση <https://www.efka.gov.gr/el/asphalismenoi/me-misthotoi/epilogi-astalistikis-katigorias>

Και μέσω αυτής περίπου 1.300.000 ασφαλισμένοι πρέπει να επιλέξουν κατηγορία ασφάλισης, καθώς αν δεν το πράξουν θα μείνουν στην κατηγορία που είχαν δηλώσει την προηγούμενη χρονιά. Ανεξαρτήτως όμως κατηγορίας, οι εισφορές θα είναι αυξημένες κατά 9% 9,5% εξαιτίας της ανόδου του πληθωρισμού. Το γεγονός ήδη προκαλεί αντιδράσεις από επαγγελματίους φορείς και το υπουργείο Εργασίας προκειμένου να περιορίσει την επιβάρυνση εξετάζει την κατάργηση της εισφοράς των 10 ευρώ υπέρ ανεργίας που καταβάλλουν οι μη μισθωτοί. Ωστόσο δεν είναι σαφές αν η κατάργηση της επιβάρυνσης θα έχει επιπτώσεις στις παροχές ανεργίας που λαμβάνει η συγκεκριμένη κατηγορία ασφαλισμένων.

Αναλυτικότερα, η ετήσια επιβάρυνση για ελεύθερους

επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στη χαμηλότερη ασφαλιστική κατηγορία στα επίπεδα των 250 ευρώ και για την ανώτερη ασφαλιστική κατηγορία θα κινηθεί στα επίπεδα των 700 ευρώ. Οι αγρότες αναμένεται να έχουν επιβάρυνση η οποία θα κυμανθεί από 150 έως 400 ευρώ τον χρόνο.

Στα παραπάνω δεν περιλαμβάνονται οι εισφορές επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας (εφάπαξ), όπου αυτές βεβαίως εφαρμόζονται.

Αυξήσεις, όμως, θα υπάρξουν και για τις εισφορές υπέρ επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ, όπου αυτές προβλέπονται. Σημειώνεται ότι οι κατηγορίες στην επικουρική ασφάλιση και στο εφάπαξ είναι τρεις. Συγκεκριμένα, στην επικουρική ασφάλιση ανάλογα με την κατηγορία οι ασφαλισμένοι καταβάλλουν 39,47 και 56 ευρώ και για το εφάπαξ 26,31 και 37 ευρώ. Στην επικουρική σε ετήσια βάση η επιβάρυνση θα είναι από 42 έως 60 ευρώ, ενώ στο εφάπαξ από 28 ευρώ έως 65 ευρώ.

Ουσιαστικά ένας ασφαλισμένος για κύρια και επικουρική ασφάλιση και εφάπαξ θα επιβαρυνθεί στην κατώτερη κλίμακα περίπου με 320 ευρώ τον χρόνο και στην ανώτατη περίπου με 825 ευρώ τον χρόνο.

7. ΦΤΩΧΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ 40%

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .24/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .24/12/2022

Σελίδα: 1



Φτωχό για την εφορία είναι το 40%

Τέσσερις στους δέκα δήλωσαν το 2022 εισόδημα κάτω των 5.000 ευρώ

Εντονο άρωμα φοροδιαφυγής αναδίδουν οι φορολογικές δηλώσεις του 2022. Τέσσερις στους δέκα φορολογούμενους εμφανίζουν εισόδημα κάτω των 5.000 ευρώ, ενώ επίσης απολαβές άνω των 20.000 ευρώ εμφανίζουν μόνο οι 17 στους 100. Οι αυτοαπασχολούμενοι –περίπου 615.000 φυσικά πρόσωπα– αν

και μοιράζονται έσοδα 39 δισ. ευρώ τον χρόνο, δηλώνουν καθαρά κέρδη μόλις 3,4 δισ. ευρώ, ενώ περίπου οι μισοί εμφανίζονται να επιβιώνουν με ζημιές επί σειρά ετών. Οι φορολογικές δηλώσεις του 2022 –είναι αυτές που ελήφθησαν υπόψη για να χαραχθεί η κοινωνική επιδοματική πολιτική των τελευ-

ταίων μηνών που περιλαμβάνει το επίδομα θέρμανσης, την επτααγή ακριβείας και τώρα το market pass– δεν εμφανίζονται «εμπρεασμένες» από την πανδημία. Το συνολικό δηλωθέν εισόδημα έχει διαμορφωθεί στα 79,27 δισ. και έχει ξεπεράσει κατά περίπου ένα δισ. τα μεγέθη του 2019. Σελ. 2



Το συνολικό δηλωθέν εισόδημα έχει διαμορφωθεί στα 79,27 δισ. και έχει ξεπεράσει κατά περίπου ένα δισ. τα μεγέθη του 2019.

7. ΦΤΩΧΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ 40%

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .24/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .24/12/2022

Σελίδα: 2



4 στους 10 δηλώνουν μέχρι 5.000 ευρώ

Η ακτινογραφία των φορολογικών δηλώσεων του 2022 και οι δυσκολίες χάραξης κοινωνικής πολιτικής

Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Φορολογικές δηλώσεις που κινούν υποψίες για φοροδιαφυγή και στον πλέον ανυποψίαστο πολίτη και ουσιαστικά τερπίζουν κάθε προσπάθεια χάραξης δίκαιης κοινωνικής πολιτικής υπέρβαλαν και το 2022 εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες. Τα ευρήματα εντυπωσιακά: οι 4 στους 10 υποβάλλουν δηλώσεις με οικογενειακό εισόδημα κάτω από 5.000 ευρώ τον χρόνο, ενώ ετήσιες απολαβές άνω των 20.000 ευρώ εμφανίζουν μόνο οι 17 στους 100. Οι αυτοαπασχολούμενοι -περίπου 615.000 φυσικά πρόσωπα-, αν και μοιράζονται έσοδα 39 δισ. ευρώ τον χρόνο, δηλώνουν καθαρά κέρδη μόλις 3,4 δισ. ευρώ, ενώ περίπου οι μισοί εμφανίζονται να επιβιώνουν με ζημιές επί σειρά ετών. Ίδια εικόνα και στους εταιρείους των προσωπικών επιχειρήσεων: από το σύνολο των 101.437 ομόρρυθμων και ετερόρρυθμων εταιρειών (κατά κανόνα είναι μικρομεσαίες οικογενειακές επιχειρήσεις) οι 47.222 είναι ζημιόγυες. Και για τις υπόλοιπες που έχουν κέρδη, ενώ ο αθροιστικός τους τζίρος ανέρχεται στα 28,7 δισ. ευρώ, το καθαρό αποτέλεσμα μετά βίας ανέρχεται στα 2 δισ. ευρώ.

Οι φορολογικές δηλώσεις του 2022 -είναι αυτές που ελήφθησαν υπόψη για να χαραχθεί η κοινωνική επιδοματική πολιτική των τελευταίων μηνών που περιελάμβανε το επίδομα θέρμανσης, την επιταγή ακρίβειας και τώρα το market pass- δεν εμφανίζονται «επηρεασμένες»

από την πανδημία. Το συνολικό δηλωθέν εισόδημα έχει διαμορφωθεί στα 79,27 δισ. ευρώ και ουσιαστικά έχει ξεπεράσει κατά περίπου ένα δισ. ευρώ το αντίστοιχο επίπεδο του 2019. Αρα, από... φορολογικής άποψης, το χαμένο έδαφος της πανδημίας λόγω αναστολών συμβάσεων εργασίας, κλειστών επιχειρήσεων κ.λπ., φαίνεται να έχει ανακτη-

Οι αυτοαπασχολούμενοι -περίπου 615.000 φυσικά πρόσωπα-, αν και μοιράζονται έσοδα 39 δισ. ευρώ τον χρόνο, δηλώνουν κέρδη μόλις 3,4 δισ.

θεί. Αυτό που δεν έχει αλλάξει είναι η εισοδηματική κατανομή. Οι συνολικές δηλώσεις ανέρχονται σε 6,47 εκατομμύρια. Ουσιαστικά, αυτές αποτυπώνουν τα οικογενειακά εισοδήματα, καθώς ο συνολικός αριθμός των φορολογουμένων προσεγγίζει τα 9 εκατομμύρια. Σε αυτό το σύνολο: **1.** Οι 660.000 δηλώσεις έχουν μηδενικό εισόδημα. Σε έναν σημαντικό βαθμό αυτό δικαιολογείται από τον αριθμό των νέων που υποβάλλουν για πρώτη φορά δήλωση εξαιτίας ενπληκίωσης ή κάποιου περιουσιακού στοιχείου. Σε κάθε περίπτωση, μιλάμε για τα 10 δισ. ευρώ. **2.** Οικογενειακό εισόδημα έως 5.000 ευρώ τον χρόνο εμφανίζονται 2.558 εκατομμύρια φορολογούμενοι (σ.σ. συμπεριλαμβάνονται και οι μηδενικές δηλώσεις). Πρόκειται για το 39,53% του συνολικού αριθμού των φορολογουμένων, που υποστηρίζουν ότι διαβίουν με λιγότερα από 400 ευρώ τον μήνα καθαρά. Σε αυτό τον πληθυσμό υπάρχουν και οικογένειες με παιδιά, ακόμη και πολύτεκνες. **3.** Από 5.000-10.000 ευρώ οικογενειακό εισόδημα εμφάνισαν περίπου 1,263 εκατομμύρια φορολογούμενοι, ήτοι το 19,52% του συνολικού πληθυσμού. Από τις 10.000 έως τις 15.000 ευρώ εντοπίζονται επιπλέον 876.000 φορολογούμενοι, που αντιστοιχούν στο 13,54% του συνό-

ΕΥΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ	ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ	ΠΟΣΟΣΤΟ
0-5.000 ευρώ	2.558.000	39,53%
5.000-10.000	1.263.000	19,52%
10.000-15.000	876.000	13,54%
15.000-20.000	659.000	10,18%
20.000-24.000	312.000	4,82%
24.000-30.000	282.000	4,36%
30.000-39.000	258.000	3,99%
39.000-50.000	130.000	2,01%
50.000-100.000	106.000	1,64%
100.000	27.000	0,42%
ΣΥΝΟΛΟ	6.471.000	

λου, ενώ στην κατάταξη των 15.000-20.000 ευρώ υπάρχουν 659.000 δηλώσεις ή το 10,18% του συνόλου. Τι σημαίνουν όλα αυτά; Οτι αν πρέπει να εφαρμοστεί ένα «στοχευμένο» μέτρο στήριξης σε φορολογουμένους που έχουν μηνιαίο καθαρό εισόδημα κάτω από 1.500 ευρώ τον μήνα (οικογενειακό καθαρό), τότε ο αριθμός των δυνητικών δικαιούχων έχει ήδη ανέβει στα 5,356 εκατομμύρια. Ποιοι θα αποκλείονταν με ένα εισοδηματικό όριο της τάξεως των 20.000 ευρώ; **1.** 594.000 φορολογούμενοι με οικογενειακό εισόδημα από 20.000 έως 30.000 ευρώ. **2.** 388.000 φορολογούμενοι με οι-

κογενειακό εισόδημα από 30.000-50.000 ευρώ. **3.** 106.000 φορολογούμενοι με ετήσιες αποδοχές άνω των 100.000 ευρώ και **4.** Μόλις 27.000 συμπολίτες μας που δηλώνουν πάνω από 100.000 ευρώ. Μιλάμε για το 0,42% του συνόλου. Περιθώρια φοροδιαφυγής στους μισθωτούς και τους συνταξιούχους δεν υπάρχουν ουσιαστικά (πέραν ίσως μιας δεύτερης απασχόλησης με «μαύρα» ή της εμφάνισης μειωμένων εισοδημάτων από ενοίκια, κάτι που ενσωματώνει όμως αυξημένο ρίσκο). Εκεί που υπάρχουν περιθώρια είναι στη «μαύρη» και αδήλωτη εργασία και φυσικά

στις τάξεις των αυτοαπασχολούμενων, οι οποίοι είτε «φουσκώνουν» τις επαγγελματικές δαπάνες για να μην επιβαρύνονται με φόρο εισοδήματος είτε κάνουν συναλλαγές χωρίς να εκδίδουν τα σχετικά παραστατικά. Τι δείχνει η επεξεργασία των σχετικών κωδικών που συμπληρώνονται στις φορολογικές δηλώσεις; Δύο οι μεγάλες πηγές των αυτοαπασχολούμενων: οι ατομικές επιχειρήσεις και οι προσωπικές εταιρείες. Εισόδημα από ατομικές επιχειρήσεις δηλώνουν 615.475 πολίτες. Αυτοί «μοιράζονται» τζίρο 39 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση. Από τους 615.475, κέρδη εμφανίζουν οι 356.957. Και αυτοί δηλώνουν κέρδη περίπου 3,4 δισ. ευρώ. Η δεύτερη μεγάλη πηγή είναι οι προσωπικές εταιρείες. Σε σύνολο 101.437 Ο.Ε. και Ε.Ε., οι 47.222 είναι ζημιόγυες και οι κερδοφόρες έχουν κέρδη 2 δισ. ευρώ. Τα δε συνολικά έσοδα είναι 28,7 δισ. ευρώ. Στις φορολογικές δηλώσεις του 2023 αναμένεται να καταγραφεί περαιτέρω αύξηση των δηλωθέντων εισοδημάτων. Το ερώτημα είναι αν αυτή η αύξηση θα προέλθει και πάλι από τη «συνθησιμένη» οδό των συνταξιούχων και των μισθωτών ή αν θα αρχίσουν να ανεβαίνουν και τα φορολογητέα κέρδη των αυτοαπασχολούμενων, κάτι που προς το παρόν δεν έχει φανεί. Η τόνωση των ηλεκτρονικών πληροφοριών δημιουργεί ελπίδες για περιορισμό της φοροδιαφυγής, κάτι όμως που μένει να αποδειχθεί στην πράξη.

ΑΠΟ ΤΟΥΣ 615.475 ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ ΠΟΥ ΕΙΧΑΝ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ €39,07 δισ. ΟΙ 356.957 ΔΗΛΩΣΑΝ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ €3,39 δισ.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ